Dites si les verbes des phrases sont « transitifs » ou « intransitifs»
1. Les lapins ont rongé les carottes du potager.
2. Mets ton pull !
3. Félix sentit le vent sur son visage.
4. Alex a déjà mangé.
5. Le professeur a parlé de la famille au Moyen Âge.
6. Le jardinier a arrosé tout l'été.
7. Max a perdu son stylo.
8. Lucie est revenue d'Haïti depuis cinq jours.
9. Cette femme n'admet pas la contradiction.
10. Les champs labourés fument à l'automne.
11. Jenifer a renoncé aux poursuites.
12. Les employés cesseront le travail à seize heures.
13. Mael invite tout le monde.
14. Vos explications m'ont rassuré tout à fait.
15. Il a tempêté pendant des heures.
16. Ne restez donc pas debout !
Soulignez d’abord puis caractérisez les compléments (COD ou COI) des phrases suivantes
1. J’ai vu un écureuil sur le sapin en face de la maison.
2. Il a échangé sa montre contre celle de son meilleur ami
3. Maman a raconté une histoire à ma petite sœur.
4. J'ai oublié mon livre d'anglais en classe.
5. Cet athlète pense aux prochains jeux olympiques.
6. Il a créé une association pour aider les enfants malades.
7. L'enfant a englouti le gâteau sans en proposer à ses amis.
8. Je demande à ces enfants de faire moins de bruit.
9. Le professeur propose une évaluation à Benjamin.
10. Le guide parla aux randonneurs pour les rassurer.
Exercice n°2 :
Un verbe impersonnel est un verbe qui n’existe qu’à la troisième personne du singulier. Cette catégorie comprend les verbes liés à la météo et quelques autres. Les verbes « ordinaires » ne sont pas en reste avec la construction impersonnelle.
LA CONSTRUCTION IMPERSONNELLE
Une construction est dite « impersonnelle » lorsque le sujet il ne désigne rien de tangible et qu’il ne renvoie à aucun antécédent (il ne remplace aucun nom). Il peut parfois être remplacé par ce.
Ex. : C’est trop tôt, l’enfant ne peut pas déjà être prêt à naître.
La construction impersonnelle est un passage obligé pour les verbes spécifiquement impersonnels,
Ex. : Il faudra bien qu’il pleuve pour que les légumes poussent.
mais les autres verbes peuvent aussi en bénéficier.
Ex. : Il est temps de lui avouer qu’il y a longtemps que je l’aime.
LES TEMPS DE VERBE
Tous les modes et les temps peuvent être employés dans une construction impersonnelle, sauf l’impératif qui n’a pas de troisième personne.
Les verbes spécifiquement impersonnels
Il s’agit des verbes qui ne peuvent être employés qu’à la troisième personne du singulier.
Quelques-uns de ces verbes ne sont spécifiquement impersonnels que lorsqu’ils prennent un sens particulier, lorsque tel est le cas, le sens est indiqué entre parenthèses.
Les verbes spécifiquement impersonnels.
s’agir 	s’en falloir 	pleuvoir
apparoir (il appert) 	flotter (pleuvoir) 	                    pleuvoter
barder (ça barde) 	glacer (verglasser) 	                    pluviner
bichoter 	            gouttiner 	                                se pouvoir (il se peut)
brouillasser 	            grêler 	                                             repleuvoir
bruiner 	            grésiller (tomber du grésil) 	         tonner(tonnerre)
brumasser 	            neigeoter 	                                vaser(pleuvoir)
brumer 	            neiger 	                                            venter
crachiner 	            pleuvasser 	                                 verglacer
dracher 	            pleuviner 	
falloir 	                        pleuvioter

Identifiez, parmi les verbes en caractères gras, ceux qui sont employés sous la forme impersonnelle.

   1. Il s’en est fallu de peu que Jean ne puisse être parmi nous, il a eu un sérieux contretemps.
   2. C’est absurde de se sacrifier, il doit bien y avoir une autre solution.
   3. Maître, il se peut que votre calcul ait été faussé.
   4. C’est maintenant que tu le dis ? Il ne perd rien pour attendre, ce gaillard
Réponses

   1. est fallu : forme impersonnelle
      a eu : autre forme, le référent du sujet il est Jean.
   2. doit : forme impersonnelle
   3. se peut : forme impersonnelle
   4. est : forme impersonnelle
      perd : autre forme, le référent du sujet il est celui qui est désigné par ce gaillard.
Exercice n°3 :
Indiquez la nature des verbes soulignés dans les énoncés suivants (réfléchi, réciproque, simplement pronominal).
1.    Ils se cachent souvent dans le grenier.
2.    Je m'habille toujours après avoir déjeuné.
3.    Quel idiot ! Il y a des moments où je me donnerais des gifles !
4.    Jennifer et moi, nous nous appelons une fois par semaine.
5.    Mais elle ne veut toujours pas se marier.
6.    Il se demandait si un verre de vin ne lui remonterait pas le moral.
7.    Cette voiture se vend bien, on en voit partout.
8.    Gervaise se vendait au premier venu.
9.    Ils se tutoient depuis le premier jour.
10.    Ils font partie du même parti mais ils se détestent.
11.    Nous nous sommes cherchés toute la nuit. Et à l'aube nous sommes enfin tombés l'un sur l'autre.
12.    Ils se sont rencontrés par le plus grand des hasards.
13.    Je me félicite de n'avoir rien cédé.
14.    L'Angleterre et la France se sont battues pendant des siècles. Elles se sont réconciliées en 1904, l'année de l'Entente Cordiale.
15.    Il s'est tué dans un accident de la route.
16.    Ils se voient en secret.


Correction :
1.   Simplement pronominal
2.    Simplement pronominal
3.    réfléchi
4.    réciproque
5.    Simplement pronominal
6.    Simplement pronominal
7.    Simplement pronominal
8.    réfléchi
9.    réciproque
10.    réciproque
11.    réciproque
12.    réciproque
13.    réfléchi
[bookmark: _GoBack]14.    réciproque     
15.    Simplement pronominal
16.    réciproque
